

孩子眼中的好父母是啥样？

静安区家庭教育生态调研报告发布, 养育感受总体积极正向

“80后”“90后”成为家长主体, 认同父母共担养育责任, 家庭养育呈现“高期望、高投入、高参与”, 且养育感受总体积极正向, 养育压力适中。昨天举行的“基于‘十四五’家庭教育生态调研的校家社协同育人实践暨静安学术季·第九季”家庭教育指导专题活动上,《“十四五”静安区家庭教育生态调研报告》发布。

静安区家庭教育指导中心主任陈小文介绍, 本次调研按分层抽样原则, 覆盖静安中小幼各学段的家庭和教师, 深入分析家长、教师在家庭教育指导方面的现状及需求, 以及学生对家校生活的真实感受。年轻一代家长对于“好父母”的标准与

孩子更趋一致, 双方均认为“好父母”应该尊重信任孩子、生活健康无不良嗜好、能营造良好家庭氛围、情绪稳定心理健康、注重亲子交流。有意思的是, 在满意度互评过程中, 孩子对父母的满意度, 高于父母对孩子的满意度。

如何学会表扬和鼓励

调研显示, 受访学生居家感受良好, 家庭幸福感均值为85.34。在校感受总体积极, 开心指数达82.66。中小学生对父母满意度均值为92.50, 其中, 孩子对妈妈的满意度在“爱我”“负责”“对我满意”三个维度上, 均略高于对爸爸的满意度。

在亲子互动方面, 中小学生对父母“行为管控”和“知识传递”居首, 其次是关注“成功性”。这个结果, 却与父母对亲子互动的评价有显著差异, 父母认为, 自己最重视的是孩子的“独立性”与“道德培养”。陈小文说, 年轻的父母对子女更倾向于“表扬为主, 批评为辅”, 因此如何“学会表扬和鼓励”, 如何让“表扬和鼓励”发挥真正的促进作用, 减少青少年“玻璃心”的风险, 是家庭教育指导需要考虑的重要新问题。

电子产品引亲子冲突

父母对子女总体满意度均值为82.58。在“学习情况”“体质状况”

“心理状态”“独立性”“社交能力”“亲子关系”等维度, 父母对孩子的满意度均呈现从“幼儿园—小学—初中—高中”每个学段明显下降的趋势, 仅在“独立性”和“社交能力”维度上, 初中阶段“异军突起”。

随着学段升高, 因电子产品使用引发的亲子冲突随之加剧, 特别是初中阶段, 81.1%父母表示或多或少会因为子女使用电子产品而彼此争执。如何在数字化时代, 有效协助父母对子女数字化行为进行引导与管控, 成为当下家庭教育指导中的重要内容。所有维度中, 家长对子女学习情况满意度较低, 为78.20。这和另一个数据相呼应——

在学业发展上, 84.0%的中小学生对希望自己的学习成绩更好, 44.7%的中小学生对希望自己的成绩位于班级“前五名”, 37.9%希望“中上”。表明中小学生对学习普遍不满意, 希望自己获得大学及以上学历。对与人打交道较多的社会型、强调对知识深入探索和发现的研究型、强调创意和审美的艺术型工作关注较多。

陈小文强调, 如何帮助家长、孩子认识到学习的客观规律, 正确评价学习结果和状态, 提供更多元的观察、评价的角度, 获得更多信心支持, 是所有教师需要研究的课题。

本报记者 陆梓华

抢不到的消费券去哪儿了？

两起涉消费券违法犯罪案件被破获

本报讯 (记者 解敏) 市民指点抢不到, 二手平台却在转卖? 近期, 上海警方会同有关部门破获2起涉消费券违法犯罪案件, 抓获18名犯罪嫌疑人。

11月初, 警方侦查发现, 本市一餐饮店老板郭某伙同门店店长刘某, 指使犯罪嫌疑人胡某通过

网上发布收购消费券信息、教唆他人修改IP地址异地抢券等方式, 收购大量餐饮消费券, 并虚构交易骗取消费补贴。11月11日, 郭某被依法刑拘, 目前已被批捕。涉案人员胡某、刘某均已被采取刑事强制措施。

12月13日, 警方在侦办另一

起案件中发现, 嫌疑人张某杰等4人通过社交平台发布各类抢券任务, 组织大量人员通过软件改变手机定位实施抢券, 并勾联本市7家餐饮企业通过虚假消费核销, 骗取消费补贴。截至12月17日, 张某杰等人及涉案餐饮企业负责人共15人被依法采取刑事强制措施。

严打网络“黑灰产”

警方开展专项行动, 侦破涉网案件8000余起

本报讯 (记者 解敏) 今年以来, 上海警方针对网络“黑灰产”、网络黑客、网络谣言等各类涉网违法犯罪, 开展专项行动, 严厉打击整治, 共侦破涉网案件8000余起。今天上午, 上海警方召开新闻发布会, 介绍相关情况。

随着网络黑客攻击犯罪不断升级, 窃取网络资产、侵犯公民合法权益、抢占公共资源等案件频发, 上海警方深挖编写黑客程序、兜售病毒软件、发起网络攻击等环节, 全年侦破黑客类犯罪案件同比上升35%。

针对非法实施流量劫持、获取网民账号、引流推广等技术犯罪, 侦破网络“黑灰产”案件2500余起, 查处非法App、网站300余个。针对各种形式的网络谣言, 侦破案件1100余起。

为引导企业合规经营, 警方今年累计针对“毒视频”“开盒挂人”等内容, 清理违法有害信息213万余条, 封禁账号10.4万余个。在未成年人网络保护方面, 上海警方联合多方健全保护机制, 强化实名认证、限制游戏打赏等措施, 发现并清理涉网暴力负面信息4800余条, 关闭账号230余个。

发布会上, 上海警方通报了一起侵犯公民个人信息案。2023年8月, 宝山某宾馆负责人向警方举报, 称某共享充电器公司销售向其承诺, 提供免费“刷好评”服务, 涉嫌违法。警方调查发现, 该公司通过在宾馆免费投放共享充电器, 并按比例分成, 同时利

用“刷好评、删差评”服务非法获取公民个人信息, 以抢占市场和扩大影响力。宝山警方循迹对该公司及合作宾馆的资金端、信息端进行调查取证发现, 这家名为“九玺”的公司总部位于吉林省, 合作宾馆遍布全国。今年4月, 上海警方会同吉林、四川警方展开集中收网, 将犯罪嫌疑人董某及其公司涉案员工全部抓捕归案, 抓获涉嫌非法提供住宿信息的宾馆负责人110余人。

据供述, 该公司重点推广“业务”至房间均价200元左右的小旅馆, 许诺能够在其他共享充电器品牌85%返利的基础上提高返利额度至98%, 通过非法获取公民个人信息帮助合作宾馆删除差评10万余条。

走出癌症防治误区

《上海市民肿瘤防治知识手册》发放

本报讯 (记者 左妍) 昨天, 上海市民健康知识读本发放活动在上海市人民城市实践展示馆举行。2008年以来, 上海市政府已连续17年向全市常住居民家庭免费发放健康知识读本, 实用健康工具。今年这本《上海市民肿瘤防治知识手册: “看透”癌症》继续提供专业与实用指导, 有望帮助市民真正“看透癌症”, 走出癌症防治误区。

通过近年来不懈努力, 上海在肿瘤防治方面取得显著成效。为进一步增强癌症“早发现、早诊断、早治疗”健康意识, 市卫健委、市爱卫办特邀复旦大学上海医学院副院长吴凡教授领衔, 组织上海市疾病预防控制中心、复旦大学附属中山医院、肿瘤医院、妇产科医院和上海交通大学医学院附属第一人民医院、

胸科医院等顶尖专家, 携手编写《上海市民肿瘤防治知识手册: “看透”癌症》。

全书从如何早发现“领头羊”肺癌到怎样消灭“最笨”的大肠癌, 从青年女性高发的甲状腺癌到已非“红颜杀手”的乳腺癌, 从健康饮食预防胃癌到中老年男性警惕的前列腺癌, 从早发现“任重道远”的胰腺癌到筛查已有“黄金组合”的肝癌, 从防止“病从口入”的食管癌到“易防可控”的宫颈癌……全面介绍本市乃至全国10种高发肿瘤特点、高危因素、预防措施、早筛早诊、治疗方法和疗效等内容。据悉, 40万本纸质《手册》将在全市16个区发放, 《手册》电子书在微信读书、掌阅和有赞微商城上线, 《手册》有声书在喜马拉雅App同步上线。

今日论语

给“商拍”划好边界

纪玉

近日, 北海公园、天坛公园等多个景点陆续叫停商业拍摄, 社交媒体上不少网友拍手叫好: “禁得好, 商拍占景点, 又堵道路, 影响游客正常游玩。”但也有人提出, 自己有商业拍摄的需求, 希望公园不要“一刀切”。

之所以叫停“商拍”得到不少网友点赞, 恐怕是因为在一些景区、景点, “商拍”变得泛滥且缺乏边界, 影响到了公共秩序和其他游客的游览体验。比如, 有的“商拍”摄影师或团队长时间“霸占”好的拍摄点位, 导致其他游客无法拍照留念, 或不

得不等很久, 有时还会引发争吵; 有的为了追求“出片”效果, 阻拦其他游客自由通行; 有的存在破坏环境、违反规则的行为, 如践踏植被、爬树取景、违规使用闪光灯……

“商拍”满足了一些游客的个性化需求, 但如果过度占用公共资源, 忽视了公共利益和他人合理需求, 难免遭到诟病和排斥。为了让公共资源得到更合理的使用, 需要景区等管理方根据实际情况, 给“商拍”划好边界。现实中, 有的景区、景点“谢绝商拍”, 但不会阻止游客穿着古装服饰自行拍摄; 有的允许“商

拍”, 同时出台专门管理规定, 要求“商拍”单位登记、签署承诺书, 佩戴统一标识, 遵守游园规定, 不得影响其他游客正常游园体验等; 也有的为了兼顾不同游客需求, 开辟了“商拍”专区。

无论对“商拍”采取哪种管理方式, 最终是要维护公共环境与秩序, 提升大部分游客的游览体验。管理方不妨根据现有管理方式的效果和现实情况的变化, 继续优化服务。有“商拍”需求的游客以及“商拍”机构, 也要遵守管理规定, 合理使用公共空间。

活力之城

回眸2024

新民晚报摄影记者的“年度相册”

温柔与坚韧

本期执镜人 徐程



每一张照片, 都是时光拼图
记录着世界的呼吸与心跳
让我们共同回顾这一年的感动与变迁

新民晚报 | 全媒体



扫码看相册

海报制作 蒋玉涛